

自由贸易发展区·自贸引领新发展 双循环中显担当

近年来,义乌自由贸易发展区管理委员会(以下简称自由贸易发展区)聚焦战略定位、产业创新、规模集聚,重点发展商贸流通、现代物流、电子商务、现代金融、保税+新业态等主导产业,厚积经济发展动力,为高质量高水平建设世界小商品之都贡献力量。

紧扣贸易枢纽建设 以重大平台扩大对外开放

“家门口成立了综保区,对我们义乌本土企业来说是个十足的好消息,带来了实实在在的改革红利。”义乌市佑欧供应链有限公司负责人暨为庭十分感慨。佑欧公司今年3月正式入驻义乌综保区,依托义乌自贸区改革的政策以及紧邻国际商贸城、物流发达、通关便利等优势,短短半年时间,公司就发展为涵盖跨境电商进口、一般贸易进口、电商平台运营、线下实体店等多种业态并行的综合性外贸企业。今年前九个月,公司跨境电商进口额超过4500万元。



义乌综合保税区

近年来,自由贸易发展区坚持对标对表、锚定发展,全力推进综保区、试验区、义新欧、义甬舟等重大贸易枢纽平台建设。义乌综合保税区2020年3月获批,2021年6月通过省级联合预验收,9月通过国家八部委正式验收,10月22日正式封关运行。累计完成投资30.5亿元,入驻企业115家。截至2022年11月15日,累计完成进出口总额176.77亿元,其中一线进口额165.41亿元,一线出口额11.36亿元。

自2020年9月正式加入自贸试验区“朋友圈”以来,义乌围绕贸易、运输、投资、资金、人员往来“五大自由”集成推进自贸试验区改革和建设,为全国自贸试验区进一步改革探索新途径,积累新经验,注入新动能。位于金义片区的义乌陆港区面积积达23.1平方公里,自由贸易发展区将重点发展进口日用消费品、现代物流、数字贸易等产业,谋划了跨境电商产业园、新CBD等十大项目。

“义新欧”口岸建设稳步推进。“义新欧”中欧班列由2014年首列发车到全年开行超千列,成为“一带一路”早期成果和疫情下国际贸易大通道。截至今年11月16日,累计开行3650列,发运29.95万标箱。其中,2020年开行974列、发运7.9万标箱,2021年开行1277列、发运10.52万标箱,2022年1月1日-11月16日开行1399列、发运11.53万标箱。其次,先后开通春力号(茶叶)、环球义达号、侨商号等专列,为长三角中小外贸企业拓宽物流通道,促进国际贸易畅通。

义甬舟大通道建设全面提速。国际枢纽港项目规划选址与用地预审获批,比原计划提前28天,专用线可研报告已报上海路局,环评、节能等专题全面启动,第六港区集疏运体系不断深化。

坚持抓好招大引强 以高质量项目引领平台发展

自由贸易发展区坚持奔跑招商、好中选优,围绕枢纽经济、总部经济、国际贸易等先导性板,以高质量项目推进平台高水平发展,跨境电商、国际物流、总部经济等优势产业集群凸显。

签约多个重大产业项目。截至2022年10月,签约项目56个,协议引资780亿元,其中50亿元

以上有7个。其中,招引了国际枢纽港、极兔、中通、申通、宝湾等现代物流项目,补强物流网络,巩固洼地地位;招引全球数贸中心、光电大厦、莲都大厦等总部经济项目,强化国际贸易高地,推进共同富裕;招引青木、千岸、湃沃、扶播、星柚等电商项目,完善跨境电商新业态;落地九捷、清越、洋码头等综合保税项目,丰富综保区新模式。

推进已签约项目落地。截至2022年10月,综保区、跨境电商产业园、跨境电商物流园、全球数贸中心等项目相继落地。三是完善未来项目储备。仅2022年上半年,走访深圳等地龙头企业150余家,储备优质项目17个。其中,总部经济类5个,枢纽经济类、数字经济类9个,国际贸易类3个。

自由贸易发展区锚定任务抢抓节点,紧盯项目、深度挖潜,以天排、分周计、按月考,成功取得2020年、2021年“全年红”和2022年“半年红”。

认真抓好疫情防控 服务企业复工复产

今年10月,自由贸易发展区综保区管理局的“90后”杨亚军婚后第二天,便主动请缨加入抗击疫情第一线工作。杨亚军成了高速卡口防疫专班的一名成员,负责望道卡口通行车辆的防疫检查工作。

这只是自由贸易发展区参与疫情防控工作的一个缩影。面对突如其来的疫情,自由贸易发展区坚持班子带头、全员下沉,统筹抓好疫情防控和复工复产工作。除了高速卡口防疫专班,还有下沉镇街防疫专班、深国际物流园区防疫专班、酒店支援防疫专班……自由贸易发展区将所有党员干部都合理分配在各个防疫一线,制定24小时值班制度,紧盯末端抓落实,聚焦短板抓整改,牢牢守住“外防输入”防线,坚决守好“小门”,不漏车不漏人,严格落实“一扫二问三查”,全力坚守疫情防控主战场。

2020年初,集聚区(自由贸易发展区前身)迅速成立防疫领导小组,创新“1955”作战法,构建“党建带专班”三级作战体系,下沉指导防疫工作,派员支援高速、机场等卡口执勤,守好第一道防线。



市领导慰问支援义乌的温州医疗队



自贸发展区管委会慰问疫情防控一线工作人员(望道高速口)

自由贸易发展区班子领导带头支援江东、城西、机场等一线,全区参加疫情防控酒店专班40人次,望道卡口36人次,深国际物流园12人次,支援镇街160余人次。制定综保区防疫政策,开展应急处置演练11次,组织培训6次,实行24小时值班和每日巡查。

2020年,自由贸易发展区工作人员赴河南、安徽开展返工返岗,专车专列接回返岗员工7000余名。组建5支党员突击队,做实“五个员”,“一对一”精准帮扶企业防疫和复工复产,复工复产率100%,总返岗人数超1.5万人,实现“防得牢、复工早,促返工、追进度”。

纾解工程建设堵点,攻克防疫期间保供难点,自由贸易发展区深化细化项目,抓牢抓实关键节点,驻点帮扶深国际等项目和园区,保障建设物资供应,协调上门核酸检测,争时间、提效率、抢建设,确保工地不停工、生产不停步。

积极做好前瞻谋划 优化提升城市功能

自由贸易发展区坚持前瞻布局,高标准统筹片区规划谋划。



区内跨境电商企业高位货架

构建十大“百亿”平台经济新引擎。在114.65平方公里城区实体地域范围内,按照“四港联动”、第六港区、小商品贸易枢纽、国内国际双循环开放窗口等要求,谋划综保区二期、中欧班列集结中心、跨境电商产业园及物流园、全球数贸中心、国际枢纽港等产业平台,总规划面积约1万亩,总投资约1400亿元。

科学规划城市功能布局。截至今年11月,自由贸易发展区开展了《义乌国际文化中心概念性城市设计》《义乌金融商务区二期概念性城市设计》等22个规划编制,目前已完成18个。

深化集疏运体系。围绕产业规划、空间谋划、集疏运体系,目前“第六港区”国际枢纽港临港区概念规划编制工作已基本完成。

此外,自由贸易发展区加快平台整合融合。新班子带领全区干部职工,坚定信心,明确目标,打响新赛场,全面推进,全力攻坚,打赢首战,改进思想作风,抓实党风廉政建设,提升干部精气神,增强产业平台建设的使命感,增强推动经济发展的责任感,增强攻难关、破难题的主观能动性,以优良作风引领平台发展。推进稳进提质攻坚。班子领导带领四个攻坚小组,坚持问题导向,压实目标责任,统筹一体推进。紧盯招商平台、制度完善、项目落地、改革攻坚、综保区发展等9个方面、52条具体问题。按照“作战化、项目化、清单化”要求,每个问题明确责任局办、责任人员、攻坚内容和完成时限。

在义乌市场建设40周年之际,自由贸易发展区将把握住新发展阶段勃发蝶变的重要关口,加快自贸试验区、跨境电商综试区、综保区建设,放大改革开放优势,加速经济转型升级,切实提升都市品质,推动共同富裕示范区建设。

全媒体记者 骆红婷